

# 大通湖变美了

湖南日报记者 曹娴 通讯员 黄勇

10月9日,益阳大通湖,船行至深处,花鲢、白鲢不时跃出水面,丰茂水草摇曳多姿。往远处看,一大群黑白相间的水雉,在水草上栖息觅食,翻飞追逐。

大通湖变美了,眼前的景色是最好见证。生态环境部门最新监测数据显示,至今年9月,大通湖已经连续12个月退出劣V类,水体水质总体评价为V类,摘掉了从2015年以来戴上的劣V类“帽子”。

## 大湖觉醒,对症下药

金秋时节,记者来到南县青树嘴镇白鹤塘村,八一电排渠内,荷叶随风摇曳,一渠清水流入大通湖。周边四望,有稻虾种养基地,稻穗金黄,丰收在望;有片片水塘,清澈平静,野鸭在水面划出涟漪。

4年前,青树嘴镇党委书记袁芳刚来时,印象最深的就是“走到大通湖边,就会闻到一股子腥味”。与曾经“掩鼻而走”对比鲜明的是,如今她最乐意带远道而来的客人到大通湖边走一走:“环境好了,风景自然好看了!”

时间回溯到2015年9月,大通湖在国家地表水质监测中发现水质为劣V类,主要污染物为总磷、总氮因子,比Ⅲ类水质标准值高出3-6倍。我国地表水水质分为5类,I类至V类,从好到差。而劣V类,指污染程度已超过V类的水。因此,大通湖水环境污染问题被中央生态环保督察“回头看”点名批评。

水质从Ⅲ类滑坡到劣V类,曾经的“水质良好湖泊”经历了什么?

位于洞庭湖腹地的大通湖,围垦成湖,水域面积12.4万亩,呈锅底状,是我省最大内陆养殖湖泊。部、省、市会诊分析认为,由于高密度养殖、过度投肥、农业面源污染加剧、与外界水体交换艰难等原因,大通湖这个“大锅”中的

水越变越脏。

据湖南师范大学专家测算,大通湖保持Ⅲ类及Ⅲ类以上水质养殖容量为鱼产品6000吨/年,但2010-2015年年均产鱼1.3万吨左右,最高年份产鱼2万吨,超养殖容量2倍以上。

采访中,湖区群众向记者讲述曾经掠夺式开发的“壮观”场面,一些私人老板用虹吸管从湖里抽螺蚌,排队等待的货车排到一两公里外。

2017年10月,省委书记杜家毫乘船深入大通湖进行专题调研后开出“药方”：“治理大通湖,关键要在退养、疏浚、活水上下功夫。”

益阳市近两年在大通湖流域打响了截污、垃圾治理、农业面源污染治理、大型养殖退出、清淤清废、禁航禁捕和生态修复等七大攻坚战。

## 内外兼治,绿色发展

大通湖区的中心城区污水处理厂扩容至日处理量1万吨,提标到一级A标准,再过几天就可试运行,到明年底全区城区生活污水的收集处理率将达到85%以上。

南县大通湖沿线1000米范围内的卫生改厕工程接近尾声,10450座农村厕所这个月底将全部改成三格式化粪池。“厕所不臭了,污水也不外流了。”青树嘴镇白鹤塘村村民米建华由衷地说。

治理大通湖,截污首当其冲。大通湖周边的大通湖区、南县,不管是“大动脉”,还是“毛细血管”,都在加快疏通、清治。

退养,从源头减污。2018年1月,依法解除了大湖养殖使用权转让49年的合同,大湖由地方政府管理,实现了全面退养。大通湖区的禁养区畜禽养殖企业全部退出,限养区和适养区规模养殖企业粪污处理设施配套率达7成以上;珍珠养殖全面退出,62.4%的精养鱼塘已完成退养任务。

疏浚,让活水畅流。在市、区两级努力下,五七闸枢纽建成,去年5月实现自流引水入湖;连通大通湖的84条沟渠完成疏浚,118公里围栏围网得以拆除,大通湖与周边水系自然连通。沿湖乡镇均建立了垃圾中转站、污水处理厂。

10月9日,记者在大通湖上遇见两艘正在“种草”的小船,同行的武汉大学副研究员王力功介绍,抛洒到湖里的是茺草冬芽,扎根湖底后可吸收底泥中的磷,然后通过水草-螺蚌等底栖动物-鸟类构建起的生态链,消解湖中总磷这一主要污染因子。

2017年4月,益阳市专门邀请来自武汉大学的专家团队,对大通湖进行摸底调查、生态修复。从2018年1月至今,“种”下去各类水草337万公斤,大通湖从“水下荒漠”变成“水下森林”。经检测,2018年底大通湖底泥中总磷的平均含量较2017年下降了39.2%。

生态“减负”,发展转型。

南县白鹤塘村10多户退养大户,今年养的养龙虾,搞的搞稻虾种养。精养大户王成效一开始“接受不了”,现在满脸笑容。“以前精养,大把投饲料,水质的确不好;现在养龙虾不需要投肥,龙虾吃草吃黄豆,没有污染。”7月中旬,他家近1万公斤小龙虾销售一空,平均每亩收入2500多元,比以前养鱼划算。

水质稳中向好。今年1-9月,大通湖总磷浓度平均值0.13毫克/升,比上年同期明显下降,湖体水质总体为V类,其中5月份水质提升到了Ⅳ类。

生态系统逐渐修复。据观测,湖中的软体动物保有量、小型鱼类种群不断增加。“食物”丰富了,鸟儿就多了。2018年冬季回归候鸟约10万只,包括骨顶鸡、小天鹅等17种国家保护名录鸟类。

“只是初见成效,未来任重道远。”益阳市相关领导表示将继续打好环境治理攻坚战,让大通湖早日重回“水质良好湖泊”。

湖南日报记者 刘燕娟

通讯员 魏君臣 刘畅

## 【人物档案】

戴跃兵,男,1974年出生,邵阳武冈市烟草公司原收款员。2002年,戴跃兵利用职务便利,侵占公司公款后外逃,并变换身份长期藏匿境外。2002年4月,武冈市人民检察院以涉嫌贪污罪对其立案侦查。2016年,国际刑警组织对其发布红色通缉令。

10月12日,长沙黄花国际机场,外逃17年的戴跃兵被强制遣返回湘。逃亡生活并不好过,45岁的他,脸上已写满沧桑。

戴跃兵的归案,是全国监察体制改革以来,中央、省、市三级追逃办通力协作,各部门密切配合,发挥制度优势,运用法治思维、法治方式开展追逃追赃的最新成果,再次彰显了有逃必追、一追到底的坚定决心。

## 17年“深耕”,一追到底的决心不变

从2002年4月,戴跃兵携款潜逃后,案件侦办工作曾一度陷入僵局。

“戴跃兵曾有边防武警部队服役的经历,具有较强的反侦察能力和高度的警惕心理。”在2002年至2015年的13年时间里,案件承办人前后换了好几拨;但外逃并不等于“被遗忘”,戴跃兵案的查办步伐始终没有停歇。

据办案人员介绍,戴跃兵潜逃后,使用一直未上交的边防警官证和私自伪造的身份证件迅速出境。为了防止行踪被发

现,他断绝了与家人的一切联系。

案情在2015年出现转机。这一年,“天网行动”迅速铺开。2016年8月,国际刑警组织对戴跃兵发布红色通缉令。在中央追逃办的指导下,湖南省、市两级追逃办组织各部门力量对外逃人员进行“大起底”,走访了戴跃兵的家属、战友、朋友等关系人,摸排一条一条线索,终于掌握到戴跃兵已潜逃境外的情况。

## 厚积薄发,体制改革带来制度优势

2017年,武冈市监委成立,随着人员转隶和案件调查权移交,追逃力量得到进一步汇聚整合。

当年10月,邵阳市追逃办牵头,多部门联合下发《关于敦促在逃人员戴跃兵投案自首的公告》。戴跃兵亲属在政策的感召下,逐渐从隐瞒实情转变为主动配合,通过各种途径配合寻找戴跃兵。专案组成员从其女友口中得知行踪后,决定立即展开“收网”行动。

飞机落地,当公安人员宣读完逮捕决定,戴跃兵终究逃脱不了回国归案的结局,积极退还贪污所得公款。

戴跃兵归案是国际司法执法合作的又一重要成果,也是监察机关严格履行监察法赋予的职责,将制度优势转化为治理效能的成功实践。他的归案再次表明,海外不是避罪天堂,外逃只是黄粱一梦。

“不管逃得有多远,潜得有多深,恢恢天网下,终有被绳之以法的一天。”省追逃办有关负责人表示,外逃腐败分子只有彻底放弃幻想,主动回国投案,争取宽大处理,才是唯一出路。

# 诚信用电也能获贷款 最高可达200万元

湖南日报10月14日讯(记者 陈淦璋

通讯员 龚茵梦)“没想到诚信用电都能贷款,而且这么方便!”近日,建行湖南省分行举行普惠金融系列产品发布会,“云电贷”这个创新产品,受到小微企业主的青睐。

“云电贷”是湖南建行与国网湖南省电力有限公司合作,依托金融科技推出的又一创新产品。小微企业只要正常用电,缴费满2年以上,且缴纳记录良好,在国网商城授权业务办理,通过电子渠

道即可在线申请、实时审批、签约、支用和还款。

基于企业用电信息,湖南建行向小微企业发放纯信用贷款,最高额度可达200万元,而且贷款可快速到账。企业无需提供抵押物和质押物,不仅可获得专项用于缴交电费的“电费专享”信用额度,还可以获得用于日常生产经营周转的“自主支用”信用额度。今年前8个月,该行普惠贷款新增84亿元,给小微客户带来实实在在的融资便利和成本下降。

# 长沙地铁3号线一期工程全线“洞通” 为今年底试运行打下基础

湖南日报10月14日讯(记者 陈淦璋 见习记者 陈新)随着长沙市轨道交通3号线“东塘站-桂花公园站”区间左线盾构机10月13日在东塘站破洞而出,长沙地铁3号线一期工程实现了最关键的“洞通”目标。这为长沙地铁3号线今年底试运行和明年7月运营奠定了坚实基础。

长沙地铁3号线为西南至东北走向,穿越岳麓区、天心区、雨花区、芙蓉区、开福区和长沙县,首台盾构机于2016年4月25日始发,高峰期有19台盾构机在地下同时掘进。该线一期工程西起山塘站,东至广生站,全长36.5公里,共设车站25座,连接中南大学、国防科技大学、长沙火车站等高校与交通枢纽,贯穿侯家塘、

东塘、四方坪等城市核心商圈,有利于促进洋湖、星沙等片区与主城区联系。

长沙地铁3号线一期工程地质条件复杂,建设难度较大,在施工过程中克服了众多困难。线路多处穿越河道与湖泊,先后下穿雅河、靳江河、后湖、湘江、浏阳河、龙塘水库等高风险区;多处穿越铁路干线,如京广普速铁路、长株潭城际铁路、武广高速铁路;下穿密集居民区以及多个市政工程,如科教新村片区、牛角塘片区、阿岭岭片区、侯家塘高架桥、东塘高架桥、万家丽高架桥、人民路隧道等。

## · 项目建设看娄底 ·

### 前言:

近年来,娄底市全力发动项目建设引擎,发挥项目的指挥棒作用,全力推动产业转型,打造拳头产业链,实现经济结构的持续优化。娄底持续开展“项目建设大比拼”活动,开设项目建设比武擂台,每年拿出一批新项目、大项目、产业项目进行观摩,形成“比学赶超”“蓬勃发展”的项目建设氛围。围绕娄底产业项目建设的成功经验和亮点,我们特开设“项目建设看娄底”专栏,对其进行深度解读。

### 熊小平 周俊 刘蒂

7月,湖南省产业发展现场推进会在市州巡回观摩项目建设,首站就选定娄底。这是3年来,全省产业项目观摩第二次把娄底列为观摩首站。娄底在产业发展和项目建设上取得的成绩,得到省委、省政府的充分肯定。

10月,在娄底项目建设现场观摩活动中,全市7个产业园区共20个项目,再次争奇斗艳,群雄逐鹿。

项目,好项目,优质产业项目,沙场秋点兵!

在经济发展的蓝图上,娄底坚定不移、锲而不舍抓产业项目,努力“加速转型、奋力赶超”,不断续写着优异的“娄底答卷”。

1-9月,在娄底17个2019年省重点项目中,已累计完成投资80.16亿元,为年度计划的89.74%,在全省市州中排名第2。

## 动能强劲

### 牵住项目发展“牛鼻子”

2月11日,新春上班第一天,娄底市委书记、市人大常委会主任李眷国,市委副书记、市长杨懿文如往年一样,前往部分重点企业走访调研,对接谋划新年新发展。李眷国要求全市党员干部:切实当好企业发展的“服务员”,主动对接,主动服务,主动解难,振兴实体经济、加速项目建设,实现高质量发展。

2月13日,娄底召开全市产业项目建设年推进大会,并出台《娄底市2019年产业项目建设年实施方案》,对全市项目建设

# 沙场秋点兵 项目发展劲

## ——娄底市推动项目建设蓬勃发展素描



华安钢宝利工厂外景。

(娄底市委宣传部供图)

进行了谋篇布局。娄底持续开展项目建设大比拼,着力比规模、比进度、比效益、比后劲、比机制,在你追我赶中,实现共赢。

4月10日,娄底举行项目集中开工活动,集中开工重点项目43个,其中产业项目39个。

6月5日,娄底举行现代服务业推进大会,出台《关于加快推进现代服务业发展的若干意见》。同时,针对产业项目建设,出台《推动产业项目快上快进快成若干机制》。

一年来,以项目为统领,娄底建立产业项目建设年联席会议制度,推进“项目建设大比拼”;建立市级领导“三联”挂点机制,实行领导“联点、联链、联园”,明确“一条产业链一名‘链长’、一个牵头责任单位、一个产业链规划、一支产业链招商队伍、一个扶持政策、一个任务时间表”的“六个一”产业发展机制,助推项目发展,推动产业项目的引进、落地、推进、竣工。

战鼓声声催人急。一系列支持项目建设的文件出台,一系列提升项目建设的工作方案落地,湘中大地掀起了“洪荒之力上项目”的热潮,全市各级各单位,以项目大比拼为擂台,全力推动项目快上快进快成。娄底经开区实行“挂点领战、挂图作战、

挂牌督战、以改促战”的“三挂一改”作战法;新化县对产业链实行“县级挂点领导半月一调度、主要领导一月一调度”推进机制;万宝新区成立移动互联网产业、智能制造产业、现代物流产业、健康养老产业四条产业链推进小组,实行“领导挂点、小组推进、挂图作战、进度上墙”,按月考核。

今年以来,娄底共签约重大项目42个,合同引资233.5亿元,其中省级签约项目17个,总投资140.4亿元;已开工项目18个,总投资金额45.8亿元,到位资金7.16亿元。

## “链”上发力

### 培育产业集团军

一个项目就是一个增长点,一个产业就是一个增长极。

娄底把培育和打造产业链作为项目建设的发力方向,通过引进高精尖项目,改造提升优势传统产业,壮大高新技术企业比重,补齐和升级产业链条,加速新旧动能转换。围绕产业链发展,娄底形成了板材深加工及汽车零部件、装配式建筑、先进陶瓷、新能源电池及储能等12个高质量产业链,实

现产业“强链”“补链”“延链”。

同时,依托钢铁产业项目,打造出薄板深加工产业园,布局千亿产业链;引进三迅、电将军、博盛等产业项目,打造中部地区“能源谷”;依托区块链、大数据、视频直播等,培育出移动互联网产业园。娄底逐渐告别传统单一的产业结构,走上了多极化、高质量的产业发展之路。

在传统产业上,娄底着力延伸钢铁产业链条,新竣工了湖南菱瑞新材高质量酸洗钢、湖南森钢薄板深加工配送中心、华菱涟钢热处理板二期工程7号线改造等一批项目,新开工了菱峰实业薄板精加工、预处理项目、博创科技精品薄板智能加工及仓储配送项目、星美科技年产30万吨专用车辆零部件生产线建设项目、中厚机械制造配套三一重工油缸、零部件制造等一批项目。

以涟钢、冷钢、VAMA等一批钢铁骨干企业为龙头,娄底聚集了近100家上下游钢铁企业。这座因钢铁而兴的湘中明珠,重振雄风,闪耀“钢花”。产品也从最原始的初级钢铁升级为汽车板、高强度、特种钢;从“按吨卖”逐渐向按卷卖、按板卖甚至按片卖转变,实现了从卖“数量”到卖“质量”。2018年,娄底精品钢材及深加工产业集群实现产值1211.98亿元,一座拥有千亿级产业集群的“钢铁新城”正在快速崛起。

一手抓传统产业延伸,一手抓高新特色产业

发展。新能源动力电池和储能产业链先后引进了电将军、博盛、五江高科、艾威尔等一批项目;先进陶瓷产业链已登记注册企业近300余家,正着力搭建全国精细(电子)陶瓷产业基地;现代农机产业链着力推进上下游协同合作,高锰钢铸件、农机齿轮变速箱、高精度零件生产线等项目纷纷落户。与此同时,以回春堂、健缘医疗、康哲医药、康麓生物等为代表的生物医药产业链,以中民筑友、远大、定荣家为代表的装配式建筑产业链,以湘中物流园、诚通物流园、冷链物流园为代表的现代物流产业链,以“娄底南·联创小镇”、湘谷科技、区块链产业园为代表的移动互联网产业链蓬勃发展。

娄底形成了遍地开花、百舸争流的喜人局面。

## 服务升级

### 构筑产业创新“新高地”

哪里的营商环境优、服务质量好、办事效率高、投资成本低,企业就哪里发展,资金就往哪里聚集。为了吸引越来越多的企业入驻娄底,延伸、补强产业链条,实现优质产业聚集,娄底使出“十八般武艺”。

湖南利钢金属制品项目落户娄底星工业集中区,该项目从落户到第一期建成年产20万吨生产线,仅用了5个月时间。“5个月内实现生产,体现了娄底速度。”湖南利钢金属制品有限公司执行董事王巨发说。

娄底加强对重大产业项目扶持政策的研究,积极扶持和培育一批主导产业龙头项目。采取“亮化”和“量化”的方式规范普惠政策,方便中小微企业享受到公开透明的优惠政策,促进中小微企业为满足优惠政策条件,自我加压发展,顺利成长。

项目“引得入”又“留得住”,得益于服务效率上与时间“赛跑”,在服务质量和与沿海地区看齐。

娄底制定营商环境评价体系,通过开展营商环境综合评价,倒逼各级各部门提效率、优服务。积极落实减税降费政策,进一步落实国家、省、市制定出台的降成本相关政策,重点推进深化企业用能(水、电、气)成本价格改革,支持企业参与用能直供直销交易。严肃查处未按规定落实政策及“三乱”行为,切实为企业减负。结合“扫黑除恶”专项斗争,对损害营商环境的行为及相关责任人严格按《娄底市产业项目建设营商环境负面行为处罚制》查纠问责。

全面落实政务服务窗口“一窗受理、一站办结”,开展企业投资项目承诺制试点,设立重点招商项目审批报建“绿色通道”,落实全程帮办代办和“预审代办制”,努力实现“只跑一次”或“一次都不用跑”。企业登记37证合为1证,企业开办时间从8.5个工作日压缩为1个工作日。构建资本金补充、风险省市共担、风险补偿等为特点的政策性融资担保体系,为企业解决融资难题。

前不久,搭乘长征十一号运载火箭,由娄底市娄星区人民政府与天仪研究院合作研制的“娄星号”卫星顺利进入轨道,将为娄底、湖南乃至全球“智慧城市”建设提供林业、农业、水利、自然资源等遥感数据。天仪研究院CEO杨峰说:“我希望能发射两颗卫星,一颗叫做娄星,一颗叫做低星,因为娄底是我的家!”

环境不断优化,服务不断升级,“娄底效应”日益凸显,远在他乡的梁稳根、唐岩、刘艳芹、付文文等一批客商纷纷回乡投资兴业、陌陌、电将军、顺德造等项目先后落户娄底。通过“引老乡、回故乡、建家乡”,娄底由返乡老乡创建的企业已达154家。他们,以爱的名义,一起回家。